[bookmark: _GoBack]Авиасозликни ривожланиши сифат ва эксплуатацион ишончлиликга ўсиб бораётган талабни таъминлаб берадиган  янги материалларни яратишн ва уларни ишлаб чиқаришга жорий этишни талаб қилмоқда.
Янги материаллар  кўп томонлама учиш аппаратларини ресурси ва ишончлилигини, жаҳон бозоридаги рақобат бардошлигини уларни самарадорлигини аниқлайди.
Сўнги ўн йилликларда учиш аппаратларини муҳим характеристикаларини яхшилайдиган принципиал янги конструкцион материаллар яратилди: конструкцияларни солиштирма массасини камайтирувчи, техникани ишончлилигини ва ресурсини оширувчи.
Авиация материалшунослиги бу – авиация материалларини тузилиши, кимёвий таркиби ва хоссаларини боғланиши тўғрисидаги, уларни ишлаб чиқариш ва эксплутация  жараёнида ўзини тутиши  тўғрисидаги фан. Металлшунослик материалшуносликни бир қисмини ташкил қилади.
Материалшуносликнинг тараққиёти авиасозлик, машинасозлик ва бошқа сохаларнинг ривожланиши билан чамбарчас боғлик.
Материалшуносликни фан сифатида такомиллашишида рус олими Д.К. Черновнинг (1839-1921йй.) ўрни катта, у фанни назарий асосларини яратди.
1868 йилда у томонидан материалшуносликда янгилик яратилди. У қаттиқ пўлатни маълум бир ҳароратгача қиздирса, унда ўзгаришлар содир бўлишини ва бу ўзгаришлар пўлатнинг хоссаларини ўзгаришига олиб келишини исботлади. Шу билан пўлатнинг таркиби, тузилиши ва ҳоссалари ўртасидаги ўзаро боғликлик исботланди. Д. К. Черновнинг фазалар ўзгариши ҳақидаги ишлари металл ва қотишмаларга термик ишлов бериш назариясига асос бўлди.
Д. К. Черновнинг ишини давом эттирган олим П. П. Аносовдир (1799-1851 йй.). У биринчи марта пўлатнинг сифати химик таркибидан ташқари унинг тузилишига хам боғликлигини кўрсатиб берди. Металларни тузилишини ўрганишда 19 асрнинг 30-йилларида П. П. Аносов микроскопдан биринчи бўлиб фойдаланди. У қадимий Осиё қилич пўлатининг ички тузилишини ўрганиб структураси шу пўлатникига ўхшаш пўлат олиш йўлини топди. Бу пўлатлардан тайёрланган қиличлар юпқа шойи газламани хавода кесиб ташлай олади, михларни қирқиб туширади, учлари бир-бирига теккунча эгилганда хам синмайди. 
Материалшуносликнинг ривожланишига 1869 йилда очилган Д.И. Менделеевнинг элементлар даврий системаси туртки бўлди. Бу қонуниятдан фойдаланиб материалшунослар на фақат металлар хоссаларини, балким уларнинг бошқа металл ва нометаллар билан бирикмаси хоссаларини олдиндан билиш имкониятига эга бўлдилар. Материалшуносликнинг ривожланишига Ф. Осмонд, А. Портевен (Франция), Г. Тамман, А. Ледебур (Германия), Р. Аустен Ф. Лавес, В. Юм-Розери (Англия) Г. Хоу (США) ва бошқалар катта хисса қўшдилар.
Қотишмалар хоссаларининг унинг таркибига боғликлик қонуниятини академик Н. С. Курнаков ва унинг илмий мактаби ўрганган. 
Термик ишлов бериш назарияси профессор С. С. Штейнберг (1872-1940 й.й) Н. А. Минкевич (1883-1942 йй.) номи билан боғлиқ. Фазавий ўзгаришлар назариясига Н. Г. Гудцов, С. Т. Конобеевский, А. А. Байков, Г. В. Курдюмов, И. Н. Богачов, В. Д. Садовский, А. А. Бочвар, И. И. Корниловлар катта хисса қўшишган.
Металларни ишлаб чиқаришда янги технологияларни қўллаш С. М. Воронов С. Т., Кишкин, И. Н. Фридляндер ишлари билан боғлик.
Сўнги йилларда структура таҳлили учун рентген нурларидан ташқари электронлар ва нейронлар қўлланилмоқда.  Бу тадқиқот усуллари электронография ва нейтронография деб аталади. Электрон оптикаси микроскопияни такомиллаштириш имконини берди. Хозирги кунда электрон микроскопларида катталаштириш 100000 марттага етди.
Металшуносликни асосий йўналишлари асосан қўлланиладиган техник тозаликдаги металлардан хоссалари кўп фарқланадиган соф ва ўта соф металлар ишлаб чиқаришни усулларини яратишдан иборат.
Материалшуносликни етакчи масаласи белгиланган параметрлар ва ишлаш шароитига тўғри келадиган  хоссалари аввалдан хисобланиб қўлланиладиган материалларни яратишдан иборат. Экстримал шароитларда (паст ва баланд ҳароратлар ҳамда босим остида) ишлайдиган металларни тадқиқот қилишга катта эътибор берилади.
Авиация материалшунослигини замонавий босқичда ривожланишининг асосий илғор йўналишлари: янги композицион материаллар, ўта енгил қотишмаларни яратиш, гранулали металлургияни тез кристалланиш муоммоларини ишлаб чиқиш, метал қотишмаларни аморфизацияси, наноструктурали материалларни ва бошқалар (расм 1).
Учиш аппаратларини деталлари ва конструкция элементларини ишлаб чиқишда асосий технологик жараёнлар: қуйма ишлаб чиқиш, металларга босим остида ишлов бериш, қирқиш, пайвандлаш ва кавшарлаш.
 Шуни қайд этиш лозим техникани кўплаб ютуқлари янада мустахкамроқ, турғун ва енгил метал ва нометал материалларни ишлаб чилишига боғлиқ.
Авиация материалларга қўиладиган талаблар уларни ишлаш шароити, механик юкламаларни характери, ҳарорат ва ташқи муҳитни таъсирига қараб турли бўлиши мумкин. Масалан, самолет лонжеронини тайёрлаш учун катта бикирли ва статик мустахкаликга эга, зарбий ва ўзгарувчан юкламаларга яхши қаршилик кўрсатадиган   материал зарур; авиадигателларни подшипникларида ейилишга чидамли ва эксплуатация шароитида яхши мойлашни таъминлайдиган антифрикцион материал зарур. Самолетни обшивкаси учун енгил мустахкам, атмосфера шароитларига қаршилик кўрсатадиган материал қўлланилади. 
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Расм 1.  Самолет конструкциясида қўлланиладиган материаллар

Қайд этиш лозимки, материалларни дифференциация қилиб қўллаш эксплуатацияни маълум шароитига ьоғлиқ.  Учиш аппаратлари ва приборларнинг деталлари статик, циклик ва зарбий юкламаларга, паст ва юқори ҳароратларда, турли хил муҳитлар билан контактда ишлайди.  Бу факторлар қўлланиладиган материалларга талабларни аниқлайди. Асосий материалларга қўйиладиган талаблар: эксплуатацион, технологик ва иқтисодий.
	Маълум-ки, самолетнинг у ёки бу конструкцияси учун материал танланганда биринчи навбатда унинг минимал массаси мустахкамлиги ва бикирлигини таъминлашига эътибор берилади, яъний материални максимал оғирлик самарадорлигига.
	Материални оғирлик самарадорлигини солиштирма мустахкамлик, солиштирма бикирлик ва солиштирма дарзга турғунлиги бўйича баҳоланади. Аэрокосмик вазифали материалларни (20ºС ҳароратда)  умумлаштирилган характеристикалари жадвалда келтирилган. Жадвалдан кўриниб турибди-ки асосий солиштирма кўрсатгичлар бўйича композицион материаллар ананавий қотишмалардан анча юқори. Замонавий самолетларни (жумладан, товушдан тез учадиганлар), ҳамда двигател ва ракеталар юқори ҳарорат шароитида ишлашини хисобга олиб, материалларни бу ҳароратлардаги хоссаларини хисобга олиш зарур.
Конструкцион мустахкамлик бу – ўз ичига мустахкамлик, ишончлилик ва узоқ хизмат қилиш меъзонларини бирлаштирувчи комплекс характеристика. Материални мустахкамлик меъзонлари эксплуатация шартларига биноан танланади.
Технологик талаблар (материални технологиклиги)  детал ва конструкция элементларини ишлаб чиқаришда энг кам меҳнат талаб қилишни таъминлайди.
	Иқтисодий талаблар материал нарҳи паст бўлиб осон мавжуд бўлишидан иборатдир.
	Маълум-ки, самолетнинг у ёки бу конструкцияси учун материал танланганда биринчи навбатда унинг минимал массаси мустахкамлиги ва бикирлигини таъминлашига эътибор берилади, яъний материални максимал оғирлик самарадорлигига. 	Материални оғирлик самарадорлигини солиштирма мустахкамлик, солиштирма бикирлик ва солиштирма дарзга турғунлиги бўйича баҳоланади. Аэрокосмик вазифали материалларни (20ºС ҳароратда)  умумлаштирилган характеристикалари жадвалда келтирилган. Жадвалдан кўриниб турибди-ки асосий солиштирма кўрсатгичлар бўйича композицион материаллар ананавий қотишмалардан анча юқори. Замонавий самолетларни (жумладан, товушдан тез учадиганлар), ҳамда двигател ва ракеталар юқори ҳарорат шароитида ишлашини хисобга олиб, материалларни бу ҳароратлардаги хоссаларини хисобга олиш зарур.
	
Учиш аппаратлари деталларини, асбобларни иш бериш қобилиятига (кучли, тезликли, чидамлили, турғунлили ва техник-ишлатиш кўрсатгичлари) фойдаланишлик хоссаси дейилади. Бу хосса материалнинг механик, физик, технологик хоссаларига боғлиқ.
 Кўпчилик учиш аппаратлари ва машина деталларини (ҳаммасини деса ҳам бўлади) ишлатишлик хоссаларини уларнинг механик хоссаларини таъминлайди. Механик хоссалари уларни ташқи куч таъсирида ўзини тутишини ифодалайди. Материалларнинг механик хоссалари катта гуруҳ кўрсатгичларга эга. 
 Бир гуруҳ машина деталлари учун улар материалларнинг кимёвий хоссаларига ҳам боғлиқ. Ташқи муҳит таъсирида кўрсатаётган қаршилик қобилияти бу уларнинг кимёвий хоссаларидир.
 Агар ташқи муҳит ашаддий («агрессив») бўлса, кимёвий хосса анча аҳамиятли бўлади: олов бардош, зангга бардош пўлатлар.
 Юқори ҳароратда узоқ вақт қиздирилганда унча оксидланмайдиган, куюнди ҳосил қилмайдиган пўлатлар оловбардош пўлатлар дейилади. Металл қиздирилганда юзасида оксид қатлам (куюнди) ҳосил бўлади. Оловбардошликни сонли кўрсатгичлари қуйидагилар:
1. 
Оксидланиш тезлиги – массани ўзгариши. (г/мсоат) ёки оксид қатлами қалинлигини ортишини тезлиги (мкм/соат).
2. 
Металлни рухсат этилган иш ҳарорати, бунда оксидланиш тезлиги белгиланган миқдордан ортмайди.
 Зангга бардошлик – бу металлни электрокимёвий занглашга (кимёвий реакцияга) қаршилиги. Металл юзасида суюқ муҳит ва уни электрокимёвий бир хил эмаслигида занглаш кучаяди. Кўрсатгичлари:
1. 
Электрокимёвий занглаш тезлиги бу ҳам массани ўзгариш интенсивлигидир (г/мсоат) ёки чизиқли ўлчамларини ўзгариши (мкм/соат).
2. Юзани бузилиши натижасида механик хоссаларини ўзгариш даражаси.
 Материалларнинг физик хоссалари
  Баъзи машина деталлари материаллари учун уларнинг физик хоссалари ҳам катта аҳамиятга эга: материални магнит майдонида, электр майдонида, иссиқлик оқимига ўзини тўтиши. Радиацияга қаршилиги. Демак, физик хоссалари булар магнитли, электрикли, теплофизикли ва радиациялари хоссаларидир.
Металл ва қотишмаларнинг физик хоссаларига қуйидагилар ҳам киради:
а) зичлик – солиштирма оғирлик.




γ= Мн/м(г/м)
G-жисм оғирлиги, Мн (г)


V-ҳажми, м(см).
б) кенгайиш коэффициенти:

 м. град (мм.град)

металл узунлиги ортиши. (м.град)

пропорсионаллик коэффициенти.

издирилмасдан олдинги узунлик


ҳароратнинг ортиши.(С)
в) иссиқлик сиғими:

кж/кг град (кал/г. град)
С – 1кг металлни 1оС га иситиш учун зарур бўлган иссиқлик миқдори.
г) солиштирма иссиқлик ўтгазувчанлиги.

 Бу металлнинг бир-биридан 1см оралиқда турган ва ҳар бирининг юзи 1см дан бўлган иккита майдонга орасида 1 секунд давомида ўтказадиган иссиқлик миқдори. 

 вт/м. грод.


металлнинг tС даги иссиқлик ўтказувчанлиги.

шу металлнинг нормал ҳароратдаги иссиқлик ўтказувчанлиги.

ҳарорат коэффициенти.

ҳарорат.
д) солиштирма электр қаршилиги.

ом.м

солиштирма электр қаршилик, ом.м

электр қаршилик, ом.


ўтгазгич кўндаланг кесими, м

ўтгазгич узунлиги, м.

Техникада, кўпроқ, электр ўтказувчанлик қўлланилади -.
Металл ва қотишмаларнинг механик хоссалари
Металларни асосий хоссаларига қуйидагилар киради: мустахкамлик, эластиклик, пластиклик, қаттиқлик, зарбий қовушқоқлик.
Мустахкамлик бу – таъсир этаётган кучни синмасдан (бузилмасдан) қабул қилиш хоссаси.
Эластиклик бу – таъсир этаётган кучни олиб ташлаганда жисм ўзининг дастлабки шакл ва ўлчамларига қайтиш хоссаси.
Пластиклик бу – ташқи куч таъсирида материал ўзининг шакл ва ўлчамларини тикланмайдиган қилиб ўзгартириши хоссаси.
Қаттиқлик бу – жисимга ўзидан қаттиқ жисмни ботирганда материални қаршилик кўрсатиш хоссаси.
Зарбий қовушқоқлик бу – жисимга зарбий ва ўзгарувчан юкламаларни материал синмасдан қабул қилиш хоссаси.
Технологик хоссалар
Технологик хоссаларини ичида асосий ўринни металлнинг Технологиклиги хоссаси эгаллайди. Бу шу материалдан кам сарф билан машина деталларни, асбобларни, ускуналарни ишлаб чиқариш хоссаси. 
Технологик хоссаларга қуйидагилар киради: 
а) қуймакорлик – суюқ ҳолда оқувчанлиги ва киришувчанлиги билан ифодаланади;
б) болғаланувчанлик – ташқи куч таъсирида бузилмасдан деформацияланиши;
в) пайвантланувчанлик – пайванланувчи материалларни мустахкамлигига тенг ёки яқин пухта ва зич бирикма ҳосил қилиш хусусияти;
г) қирқиб ишланувчанлик – вақт бирлигида олинган қиринди оғирлиги билан ўлчанади;
д) коррозиябардошлик – ташқи агрессив муҳит таъсирида емирилмаслик;
е) ейилишга бардошлик – ишқаланиш кучлари таъсирида емирилишга турғунлик ва бошқалар;
ж) иссиқбардош - материални юқори ҳароратда (≤500оС) пластик деформацияни хосил бўлиши ва ривожланиб узоқ вақт давом этувчи механик юкламалар таъсирида емирилишга қаршилик кўрсатиш қобилияти;
з) оловбардошлик - узоқ вақт давомида юқори ҳароратларда (500оС) газ коррозиясига қаршилик кўрсатиш (оксидланиш) қобилияти ва бошқалар.
Жисимларни ташқи куч таъсирида ўз шакл ва ўлчамларини ўзгартиши – деформация дейилади.
Таъсир этувчи кучни олиб ташлагандан сўнг жисм ўз дастлабки шакл ва ўлчамларига қайтиши ва йўқоладиган деформация – эластик деформация деб аталади.
Ташқи куч таъсирида жисм ўз шакл ва ўлчамларини дастлабки ҳолатга қаймайдиган ўзгартириши – пластик ёки қолдиқли деформация деб аталади.
Ҳароратга қараб деформация икки турга бўлинади: совуқ ва иссиқ.
Совуқ деформация - материал совуқ ҳолатда ёки Трек паст ҳароратда бажарилади ва пухталаниш (наклёп) билан содир бўлади.
Иссиқ деформация -материал  ≥ Трек ҳароратда деформацияланади  ва унда пухталаниш содир бўлмайди, металлда дастлабки пухталаниш бўлса йўқолади.
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